

Трансформация системы семейных отношений в условиях глобальных вызовов

Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна

Щепина Екатерина Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: katidm01@mail.ru

На протяжении всей истории человечества институт семьи оставался одной из самых стабильных ячейкой общества, при этом отмечаются глобальные изменения во внутрисемейных отношениях, в ролях отцов и матерей, родителей и детей, в значимости самой семьи в жизни людей. На сегодняшний день семья и отношения в ней все также противоречивы: она как институт остается постоянной социальной общностью, однако, опираясь на статистические данные Федеральной службы государственной статистики [5] в негативную сторону изменяются такие системные процессы, как брачность, разводимость, рождаемость, смертность, что говорит о кризисном состоянии современной семьи. Актуальность выбранной темы также подтверждается тем, что сейчас сложно сказать, существует ли система семейных отношений или это всего лишь имитация привычной семьи.

Семья, семейные отношения и ценности в традиционном понимании начали терять свою актуальность еще в прошлом столетии, что особенно заметно в эпоху цифровизации общества, поскольку многие проблемы, недостатки данного типа массово транслируются и обсуждаются, а не только изучаются узким кругом научного сообщества. Основными причинами перехода от патриархального к детоцентристскому типу семьи стали: эмансипация женщин, промышленные революции, войны, изменения межличностных семейных отношений. На сегодняшний день для российского общества характерны такие тенденции, как: изменение системы семейных традиций и ценностей, смещение интереса в сторону индивидуального развития, карьерного роста, вариативная система межличностных отношений, снижение официально зарегистрированных браков в сторону сожительства, изменение семейных ролей и статуса мужчины и женщины в семье, увеличение количества разводов, уменьшение количества детей в семьях и мн. др.

В настоящее время отсутствует общепризнанная трактовка семьи в отечественной и западной литературе из-за ее постоянного изменения в составе членов, в определении ролей и ценностей. Западное научное сообщество пришло к такому мнению, что сегодня невозможно дать единственное верное определение семейных отношений, но можно описать и классифицировать различные образцы семейной жизни [3]. Отечественные современные ученые к единому мнению в понимании семьи не пришли. Одна группа исследователей (С. И. Голод, А. А. Клецин, В. Б. Голофаст) считает, что острого кризиса института семьи нет, данная социальная общность относительно стабильна, а изменение состава семьи, рост разводов и снижение официально зарегистрированных браков лишь модернизируют семейные отношения [2]. Напротив, А. И. Антонов и А. С. Сорокин объясняют изменения приведенных выше показателей кризисным состоянием семьи [1].

Вне зависимости от позиции ученых, в современном мире наблюдаются качественные изменения семейных отношений. К ним относятся: возросшая потребность в эмоциональной близости и понимании между партнерами на фоне возможности свободного выбора пары, нуклеаризации семьи, повышение значимости детей, поскольку появилась возможность совместного планирования партнерами своей жизни, откладывание деторождения,

согласовывание партнерами того, как будут распределяться обязанности в семье ввиду выравнивания прав мужчины и женщины. Женщина получила право выстраивать профессиональную карьеру, вследствие чего разрушилось гендерное распределение семейных ролей, в том числе в процессе воспитания, снижались средний показатель количества детей в семье. К изменениям в семейных отношениях также относится появления термина «новые отцы», символизирующий равенство родителей в воспитании ребенка. Однако на деле растет количество неполных семей, преимущественно матерей-одиночек, роль отцов все еще ослаблена, актуальность термина «отсутствующие отцы» высока. При этом массово транслируется важность отцов, а в 2021 г. в России был установлен праздник «День отца», который будет ежегодно отмечаться в третье воскресенье октября.

Трансформация - процесс глубоких структурных изменений, которые приводят к созданию нового типа определенной общности, взамен предшествующему. Н.Л. Смакотина в работе «Социальные трансформации в контексте глобальных процессов и проблем» пишет, что «самые глубокие формы изменений . . . трудно определить с помощью традиционных форм микроуровневых эмпирических исследований, которые в последние десятилетия приобретают все большую популярность в ущерб качественному анализу макроуровневых, общественных изменений . . .» [3, с. 32]. В условиях глобальных вызовов, когда все сферы общества, в том числе и семейная, претерпевает глубинные изменения, на смену традиционным формам эмпирических исследований следует вводить новые качественные категории изучения и анализа семейных отношений. Такая необходимость еще обоснована и тем, что многие внутрисемейные процессы латенты, и, чтобы их выявить, нужно расширять характеристики семьи, роли мужчины и женщины как партнеров, как родителей, а также взаимовлияния отношений в семье на индивидуальный рост и наоборот.

В условиях глобальных вызовов происходит модернизация семейных отношений, ослабляются традиционные нормы, снимаются многие запреты, появляется больше свободы выбора у партнеров, возвышаются индивидуальные ценности над семейными. Однако суть института семьи не меняется, и он по-прежнему остается значимым в жизни большинства людей.

Источники и литература

- 1) Антонов А. И., Сорокин С. А. Судьба семьи в России XXI века. М.: Грааль, 2000. - 416 с.
- 2) Голод С. И., Клецин А. А. Состояние и перспективы развития семьи: теоретико-типологический анализ. Эмпирическое обоснование. СПб.: филиал ИС РАН, 1994.
- 3) Смакотина Н.Л. Социальные трансформации в контексте глобальных процессов и проблем // Глобальные и региональные воздействия в системе современных обществ: сб. науч. тр. / ФГБОУ ВО «ИГУ»; [науч. ред.: Т. И. Грабельных]. – Иркутск: Изд-во ИГУ, 2021. – С. 30-38.
- 4) Cheal D. J. Families in today world: comparative approach. N.Y.: Routledge, 2008. – 172 с.
- 5) www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).